



# 2008北京奥运特刊

## 【沸点】

编辑 / 李玉国 2008年8月5日 星期二 TEL: 0392-2189936 E-mail: lyglx@163.com

## “体育之声” 呐喊助威

百年奥运,今朝圆梦,无数国人为之欢欣、振奋、鼓舞,这其中有一群人分外激动和感慨,他们就是将青春挥洒在赛场上用汗水换来佳绩的老运动员、教练员和为

了新中国的体育事业辛勤耕耘的老一代体育工作者。7月29日,由他们组成的“体育之声”合唱团登上了《百年圆梦》的舞台,以一曲《我和我的祖国》表达着心声。

团长朱章苓告诉记者,合唱团成立于2000年,团员里有国家冠军、世界冠军、金牌教练员和屡获殊荣的体育工作者,许多人都拥有代表我国最高奖励的体育运动/

工作荣誉奖章。“北京申奥成功后,团里的演唱曲目就集中在体育歌曲上。荣高棠在世的时候号召大家,老体育工作者要为奥运会作新贡献,怎么作贡献?用歌声来抒发奥林匹克情——我们请在国际奥委会任职的工作人员找到《奥林匹克颂》的希腊语权威版本,学习演唱,还请来

希腊驻华使馆的文化参赞纠正发音,这首歌现在是合唱团的保留曲目”。

在合唱团,几乎每一位成员胸前都挂着金灿灿的奖牌或奖章,他们充沛的精力和爽朗的笑声感染着周围的演出者,这个平均年龄64岁以上的团队散发着别样的“青春”。

钱奎,中国体操队运动员、领队、副总教练,从1960年入选国家队到2005年“第二次退休”,为中国的体操事业奋斗了近半个世纪。因为从小活泼好动,加上家住戏院对面,当年还在念小学的钱奎就时常学着练功的戏曲演员弯腰、倒立、做侧手翻。15岁时,他进入业余体校锻炼,进而成为天津体操队的一员。进入国家队之后,钱奎受到更加全面和系统的训练:“那时候国家体操队成立已经7年了,我们主要参加国内的比赛和社会主义国家之间举办的友谊赛。当时什么都练:自由体操、吊环、单杠……双杠拿过全国第一。因为我胳膊短,鞍马项目比较弱,不过,1965年参加万隆会议国际邀请赛时得了鞍马预赛第一,特别高兴。”年近古稀的钱指导回忆起有关体操的往事神采奕奕,言语之间流露着真情。

上世纪60年代,国内体育界向日本

## 报春的燕子

郑凤荣,原女子世界跳高纪录保持者,第一个打破田径世界纪录的中国人,第一个打破世界纪录的中国女运动员,她所佩戴的国际奥委会奥林匹克银质勋章特别珍贵。1957年8月18日在柏林国际田径赛上,郑凤荣以1.72米的成绩获得冠军,跨入世界女子跳高先进行列;同年11月17日在北京田径运动会上,她漂亮地越过1.77米的高度,打破了美国运动员莫克尼尔保持的1.76米的女子跳高世界纪录。美联社当时惊呼:“一位20岁的中国姑娘在北京以有力一跳警告了世界田径界,6亿中国人不会永远是落后选手了。”国内评论称她是“宣布中国体育运动春天降临的一只燕子”。

作为杰出的田径运动员,郑凤荣先后被毛泽东、刘少奇、周恩来、邓小平、贺龙等党和国家领导人接见,1957年10月与周总理的一次见面更是意义非凡:“10月20日,北京体育学院(就是现在的体育大学)举行了一场中苏友谊赛。那天,周总理专门去看我的跳高比赛,可是因为种种原因,我发挥得并不理想。当时我心里很难过,对周总理说,总理,我跳得不好。周总理却说,不,你跳得很好,你这么年轻,时间还长着呢,要继续努力取得好成绩,在我们社会主义国家,还会出现李凤荣、张凤荣……那次的接见给了我很大的鼓励。27天后,我打破了世界纪录,让世界看到了中国人的实力。”

如今,71岁的郑凤荣为建立一项针对老运动员、教练员和体育工作者的专项基金而奔波忙碌着,依旧像在赛场上那样风风火火:“过去对于运动员和教练员的嘉奖大都是精神上的奖励,这也是我们最大的幸福。现在希望有识之士能为步入老年的体育工作者提供一些物质上的帮助,将宝贵的精神财富传下去。”

## 童声合唱 参与盛会

在参加《百年圆梦》的演员中,担任开场演出任务的4位外国小朋友是许多人视线的焦点。上前一打听,记者才知道,原来这4个孩子分别来自于美国、加拿大、阿富汗和坦桑尼亚,目前就读于北京加拿大国际学校。该校项目活动总监谭达康告诉记者,去年9月,他们学校被相关部门选中,有幸成立了“奥运童声合唱团”,参与到为北京奥运会宣传的多项活动当中,这4个孩子便是合唱团的小成员,而合唱团的部分成员还将出现在北京奥运会的开幕式上。

谭达康介绍说,在国际学校上学的孩子很多都是驻华使馆人员的孩子,由于家长的工作性质,学生的流动性很大,“希望这些孩子们在中国生活期间,能拥有最美好、最有意义的回忆。奥运会4年举办一次,也许到了下一届奥运会的时候,这些孩子已经跟随父母到了另一个国家,也许这些孩子以后再也不会与奥运会有更近距离的接触。但是,有了这次的经历,当年幼的孩子渐渐长大,他们会自豪地说:我在中国北京的时候,曾经参与过奥运会!”



# 为奥运喝彩 为中国加油

### ——《百年圆梦——迎2008北京奥运会文艺晚会》侧记

□熊曦李冰

为百年圆梦起舞,为奥运盛会放歌,《百年圆梦——迎2008北京奥运会文艺晚会》于7月29日晚在中央电视台1号大厅举行。这台在北京奥运会倒计时10天时隆重上演的晚会,通过精彩纷呈的演出和精心穿插的人物访谈与电视短片,充分表达了中华儿女对百年梦想终于实现的无比喜悦,对即将开幕的北京奥运会的衷心祝福,对来自世界各地朋友的热忱欢迎以及对履行庄严承诺、举办一届“有特色、高水平”的奥运会的坚定信心。

序曲《茉莉花》、乐舞《黄河》、歌曲《龙的传人》、《我和我的祖国》、《站起来》和戏曲《中华和韵》,展现出中华儿女对伟大祖国的无比热爱和自豪;歌曲《同一个世界同一个梦想》、《奥运加油》、《超越》、《我是明星》、《家盖好了》,歌舞《盛大节日》、《让我们舞起来》,配乐诗朗诵《百年圆梦》,杂技《精彩瞬间》则表达了人们对奥林匹克精神的推崇与奥运盛会的期盼;最后,艺术家们和来自五大洲的各国朋友以一曲《奥林匹克颂》将晚会推向高潮。

《百年圆梦》会聚了国内外一流的演出阵容,除了那些熠熠闪光的歌唱家、舞蹈家之外,还有若干个表演团队为晚会倾力演出,他们的出色表现,是整台晚会不可或缺的风景。



## 体操老前辈

女排学习,提倡大运动量训练,攻下一大批难度动作,可惜此后由于种种因素的影响,发展的脚步一度停滞。1971年,钱奎接到一个突然的通知:“明天教女队去——我一下子有点晕了,教女队员可是一点经验都没有。不过我适应得很快,一开始队员们对我还有点排斥,但是几个高难度动作示范下来,她们就服气了。不久后,我们有机会从到访的日本体操队那里看到世界级比赛的录像,这才发现国际体操界连器械带动作都有了很大的发展,大开了眼界,于是马上着手改进器械、增添设备、学习先进技术、发展新动作。中国运动员身材轻巧,动作灵活,是很适合练习体操的,加上我们善于动脑筋,进步神速。1974年,参加一场国际性比赛时,我们亮出了十几个新动作,引发了强烈震动,有媒体说:中国人带来了下世纪的动作!而当马燕红在世锦赛上一举夺魁时,她靠的不仅是高难度的独创动作,还展示出体操的美,中国运动员赛出了自己的风格。”

钱奎带队参加了1992年、1996年和2000年三届奥运会,中国体操队成绩斐然:“这么多年来,体操这个项目之所以走得比较稳,与教练员认真、运动员刻苦和领导的重视密切相关。现在能在自己家门口参加奥运会,更是以国力提升为前提的,不容易。自己年轻的时候不可能达成的心愿如今在这代运动员身上实现了,我由衷地高兴,希望孩子们摆正心态,取得好成绩,我们唱歌为他们呐喊助威。”

## 国粹京剧 流光溢彩

京剧,被誉为国粹,是中国文化里最具代表性的元素之一,《百年圆梦》中,京剧演员的参演便让整台晚会有了更古典和深远的韵味。在序曲《茉莉花》里,来自北京京剧青年团的16名旦角演员华美亮相,获得阵阵叫好。该团业务副团长李青在接受采访时表示,夏天原本是京剧演出的淡季,但为了迎接北京奥运会,这段时间以来青年团活动不断,几天后还要在地坛迎接奥运圣火的到来并在国家大剧院和长安剧院进行数场演出。

此次在晚会中,这些青年团的演员们总共出场的时间也就是一分多钟。别看“戏份”有限,可大家丝毫没有懈怠,李青说,团里面派出的这些女演员都相当优秀,其中还有研究生班的成员,她们穿的行头全部都是不久前新做的。李青坦言:“虽然演出时间不长,但是从院长到团长再到每个团员,所有人对于演出都非常重视。在我们看来,这不是一次简单的亮相,这是在向全世界展示我们中国的国粹和传统文化。”